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Előfizetési dijak: 

egész évre 4 frt, fél évre 
2frt; községi jegyzőknek 
és tanitóknak egész évre 

3 frt. 
Magán hirdetések dija: 

Háromszor hasábozott gar- 
mond sorért 5 kr; bélyeg- 
dij minden beiktatásért 

30 kr. 
Mivatalos hirdetések dija: 
Egyszeri közlésért tekintet 
nélkül a szöveg nagysá- 
ára, bélyegdijjal, nyugta- 

kélyéggel és támlappal 
együtt 3 frt. 

WNyilttér soronkéne 20 kr. 
tőbbszöri hirdetésnél ked- 
vezmények nyujtatnak. 

Az érdeklődés oka. 

Hónapok óta tatja izgalomban 
Szilágy-Somlyó város polgárságát a 
temetkezési egyletnél Gámenczy Tó- 

dor elhaltával megüresedett pénztár- 
noki állomás betöltése. 

A pénztárnok választó közgyülés 
már egyszer megtartatott, de annak 
ugy összehivásánál, mint lefolyásánál 
olyan kvalifikálhatatlan önkényes ela 
járás követtetett el, mely szerint nem- 
csak hogy az alapszabályok rendelte 
titkos szavazás alkalmazva nem lett, 
de sőt a pénztárnok választás kér- 
dése egyáltalában szavazás alá sem 
bocsáttatott, hanem maga a gyülés 
félórával előbb befejeztetett, mint 
a mely időre voltaképen össze- 
hiva vala. Minek következtében ezen 
közgyülés határozatát ugy a várme- 
gye alispánja, valamint a belügymi- 
niszter is megsemmisitette s ennek 
következtében uj pénztárnok választó 
közgyülés tartása lőn szükségessé. 

Sokkal kisebb fontosságu az egész 
pénztárnokság betöltésének kérdése, 
minthogy magával a f. hó 10-én meg- 
történt ujabb választással, avagy épen 
azon az adott viszonyok között egy- 
átalán nem lényeges kérdéssel, hogy 
ki legyen, vagy ki lett megválasztva, 
e helyen foglalkoznunk kellene, 
mert hiszen a jelöltek, illetve pályá- 
zók bármelyike nyerte volna is el a 
többséget, abban az egylet tagjai min- 
den aggály nélkül megnyugodhatnak, 
mert egyiknek sem lehet sem jelleme, 
sem képessége ellen kifogás. 

Hogy ezen kisebb jelentőségü pénz- 
tárnokválasztás kis városunkat mégis 
oly nagy izgalomba hozta, hogy ama 
nagy hü-hó és korteskedés, ami ez 
ügyben hetek óta foly, bátran beillett 
volna egy kisebbszerü országgyülési kép- 
viselőválasztás előjátékának, annak va- 
lami más, a pénztárnokjelölt személyén, 
a pénztárnokjelölt munkaképességén, 
becsületességén, annak minő vagyoni 
biztositékot nyujtó voltán egészen kivül 
eső, ezekkel összefüggésben nem álló 
rugói s egészen más indokai valának. 

Ezekkel az erkölcsi rugókkal, ezek- 
kel a morális indokokkal, melyek kis 
társadalmunknak impulszust adtak 
arra, hogy emez önmagában jelenték- 
telennek látszó választási kérdést fo- 
kozottabb érdeklődéssel kisérje, kivá- 
nunk e helyen foglalkozni. 

Ezek az erkölcsi rugók, ezek a 
morális indokok s a megsemmisitett 
előző választás önkénykedései s azt 
követő kihivó ténykedések keltették 
fel társadalmunkban a temetkezési 
egylet ügyei iránt való élénkebb ér- 
deklődést. Ezek következménye, hogy 
az egyletnek olyan tagjai is, akik az 
egylet ügyeinek vezetésébe más alka- 
lommal bele nem egyeledtek, most az 
ügyek menetére befolyást gyakorolni 
kisérletet tettek. 

Hogy a kisérlet majd annak ide- 
jén meg fogja-é teremni gyümölcseit, 
hogy az igaz ügy védelmére sikra 
szállott harcosok küzdelmét fogja-é 

TÁRSADALMI HETILAP. 

Megjelenik minden csütörtökön. 

koszoruzni győzelmi babér, abban, 
aki Szilágy-Somlyó város polgárai be- 
csületességét, aki Szilágy-Somlyó vá- 
ros polgárai erkölcsi 
ismeri, egy percig sem kételkedhetik. 

Mikor jön el az idő, melynek tisz- 
titó fergetege a büzhödt levegőt egész- 
ségessel váltja fel, – mikor jön fel 
a fényes nap, mely a sötétség mada- 
rait oduikba végkép vissza kergeti, 
melynek fényes világossága azoknak 
is utat fog mutatni, akik most a sö- 
tétségben botorkálnak, az mind mel- 
lékes kérdés. Kétségbevonhatatlan az, 
hogy a tisztitó fergeteg el jön, a fé- 
nyes napsugár megérkezik, ha ma 
nem, hát holnap, — de biztosan meg- 
jön, mert mint zord tél után az él- 
tető tavasznak, halál után a feltáma- 
dásnak megjőnie kell. 

De ne beszéljünk képletekben. Szól- 
junk nyiltan, őszintén, hogy a száraz 
tényből a föltétlen következményt vi- 
lágosan levonhassuk. 

Egy hosszu, árkusokra menő tanu- 
vallomásokkal befejezett vizsgálat két- 
ségbevonhatlanul, hivatalos formasá- 
goknak megfelelően is kideritette azt, 
ami anélkül is köztudomásu volt már 
városunkban, hogy a temetkezési egy- 
let 1893. évi október hó 8-án tartott 
közgyülése, melyen a pénztárnoki ál- 
lás a rendes tisztujitásig ideiglenesen 
betöltendő lett volna, a kitüzött ha- 
táridő előtt már egy félórával előbb 
megnyittatott, s akkorra, amely időre 
a közgyülés tulajdonképen összehiva 
volt, már be is fejeztetett s még is a 
kérdéses közgyülésről vezetett jegyző- 
könyv ugy lőn szerkesztve, mintha a 
rendes idő betartva lett volna. A kér- 
déses közgyülésen az elnök föl sem 
tette a kérdést, hogy kit akarnak a 
tagok megválasztani, annál kevésbé 
rendelte el és foganatositotta a sza- 
vazást, holott az alapszabályok tisztán 
és határozottan titkos szavazást 
rendelnek. A kérdéses közgyülés a 
nélkül, hogy a választás tényleg meg- 
történt volna, a nélkül, hogy az el- 
nök a határozatot kimondta, avagy 
kimondhatta volna, feloszlott ugy, 
hogy az elnök és jegyző hónuk alá 
kapták aktáikat s a vitatkozó közgyü. 
lési tagokat a faképnél hagyva, haza 
távozának s ott a maguk tetszése sze- 
rint csináltak egy jegyzőkönyvet, a 
mi minden egyéb, csak a közgyülés 
lefolyásának való leirása és hü- 
séges tükre nem. A jelen levők 
számba vételéről s jegyzőkönyv hite- 
lesitő bizottsági tagok kiküldéséről, 
avagy éppen a választandó pénztárnok 
személyében lehető közgyülési megál- 
lapodásról szó se lehetett, ugy a rend- 
kivüli rövid idő, (aez egész komédia 
alig tartott öt percet) valamint az 
óriási rendetlenség és nagy zaj miatt, 
s még is az anról felvett jegyző- 
könyvben mindenek ékes rendben 
meg lettek irva, a gyülés megnyitá- 
sának és bezárásának ideje pedig a 
lelkiismeretes eljárás kigunyolására 
éppen perecekben is kifejezve lőn. 

Nem kutatjuk az inditó okokat, 

romlatlanságát : 

hogy mi vezethette az egylet jegyző- 
jét, kit eme skandalózus eljárás szel- 
lemi faktorának s fő-fő vezetőjének 
tartanak arra, hogy egy nyolcszáz 
tagból álló társulat tagjainak jogai- 
ból ilyen csufot üzzön, s illetve 
mi indok vezethette az elnököt, hogy 
az ilyen szembeszökően szabálytalan 
és önkényes eljárásnak részesévé sze- 
gödjék s becsületben megőszült fejét 
s a közügyekben mocsoktalan nevét 
nézetünk szerint elnöki tisztének 
gyöngén való betöltésével méltó gán- 
csolásnak kitegye. Nem kutatjuk az 
indokokat, csak sajnálatunknak tudunk 
kifejezést adni, a történtek felett. 

Mikor a társadalom azt látja, hogy 
az ilyen eljárás fölemelt fővel hival- 
kodik, mikor a társadalom az erő- 
szakoskodás, az önfejüség eme kárho- 
zatos tényeit diadalra jutni látja, 
nem méltán döbben-é meg, hogy mi 
lesz ennek folytatása ? Nem 
lépnek-e tehát sorompóba mindazok, 
akik az egyéni szabadságot, az egye- 
sületi tagok jogainak szabad gyakor- 
latát, mint közkincset az elhomályo- 
sulástól, a berozsdásodástól tisztán, 
fényesen ragyogni óhajtanák? 

Felforgatta tehát a temetkezési 
egylet pénztárnokválasztása Szilágy- 
Somlyó város polgárainak nyugalmát, 
de nem ám azért, mintha a felett kel- 
lett volna talán sikra szállni, hogy a 
pályázók közül melyik legyen s me- 
lyik ne legyen megválasztva, de fel- 
forgatta azért, azzal, hogy az előző 
választási közgyülés kigunyolása volt 
a tisztességes gyüléskezésnek s agyon- 
tiprása az egyleti tagok jogainak. 

Ha egy város polgársága az ilyen 
eljárást összedugott kézzel nézi, meg- 
érdemli, hogy orránál fogva hurcol- 
ják, mint a táncoló medvét. 

Ne higyjék a pénztárnokjelöltek, 
hogy csak ő érettök, pusztán az ő 
személyökért állott elő a temetkezési 
egyletben ama hallatlan érdeklődés, 
hogy 847 egyleti tag közül 716 tag- 
nak lett szavazata a szombaton meg- 
tartott legujabb közgyülésen érvénye- 
sitve. Mi, a kik az előzmények rész- 
letes ismerete alapján, igaz őszinte- 
séggel csupán csak az igazság érde- 
kében irtuk e cikket, tisztán látjuk, 
hogy e nagy foku érdeklődésnek ab- 
ban van fő-fő indoka, hogy az egy- 
let tagjaiban fölébredt az erkölcsi ön- 
érzet, mely szégyelve jött tudatára 
annak, hogy jogaival ilyen játékot 
üzni eddig engedé. 

A legközelebbi közgyülésen az 
előbb megválasztott pénztárnok ujab- 
ban is megválasztva lett. Ez ellen 
semmi kifogásunk, mert a megválasz- 
tott pénztárnok személye ellen eddig 
sem lett volna semmi észrevételünk, 
de tiltakozunk olyatén föltevés ellen, 
mintha a pénztárnoknak ujból lett 
megválasztása az előző közgyülésről 
felvett s a való tényállásnak meg 
nem felelő 
nek, – s az egylet elnöksége ama 
megsemmisitett választás körüli eljá- 

méltán 

közgyülési jegyzőkönyv- 

A lap szellemi részét illető 

levelek a szerkesztőséghez, 

pénz küldemények és hir- 

detések a kiadóhivatalhoz 

cimezendők. 

–- 

Kéziratok nem adatnak 

vissza. 

Bérmentetlen levelek csak 

ismert kéztől fogadtatnak el. 

rásnak helyeslését, mintegy szentesi- 
tését foglalná magában. 

Az ellenáramlat későn indult meg, 
de hisszük, hogy a polgárság emán- 
cipálni fogja magát a jogtalan gyám- 
kodás sulya alól, hisszük, hogy a 
polgárság most már el fogja válasz- 
tani a pénztárnok személyét a fölve- 
tett kérdéstől s azokat, akik a méltó 
fölháborodásra annyi okot szolgáltat- 
tak, méltó elbánásban fogja részesi- 
teni, - s hisszük és őszinte óhajtá- 
sunk az, hogy az oly szép hivatásu 
temetkezési egyletben az eddig fönn 
állott példás egyetértés ismét helyre 
álljon. 

Bárha óhajtásunk mielőbb teljese- 
désbe menne. 

Legyünk résen. 

Társadalmunk nagyobb része ab- 
ban a betegségben szenved, hogy mü- 
ködése eredménye előtt ujjong, tom- 
bol s minden kicsinyes munkáját 
üti, hadd lássa a világ, ki mit tesz. 

A társadalom másik része pedig 
hallgatva, csendben, észrevétlenül, de 
biztosan végzi programmszerü mun- 
káját, melynek tagjai - sok helyen 
— a magyar társadalom alkotásának 
s közcéljainak meghiusitását irták fel 
zászlójukra, melyet nem mutogatnak 
bandaszó mellett, hanem csak némán 
sorakoznak alája. 

A vármegye exponált helyein a 
társadalom igaz bajnokai által alko- 
tott culturintézmények - mint véd- 
bástyák — fejlődéseikben stagnálnak; 
mert az alkotók anyagi ereje már 
kimerült a lelkes munka folytatásában. 
A kormány pedig ilyen kicsinynek 
tetsző ügyekre nem is hederit. Bedig 
itt a magyar eszmével és az egységes 
politikai nemzet fogalmával kibékülni 
nem tudó elemek, — az egyházi auto- 
mia és vallásosság szinébe öltöztetett 
gyüléseikkel – oly ecsinosan végzik 
akna munkájukat, azt senki hogy 
észre nem veszi. Titokban folyik itt 
minden s csak akkor veszünk néha 

tudomást ténykedéseikről a midőn 

már tervük megvalósitva, végrehajtva 
van. S ha madártávlatból nézzük 
szorgalmas munkájukat, még csak fel 
sem tünik, hogy miféle dolgot végez- 
tek. Pedig ezek a miveletek reánk 
nézve nagy fontossággal birnak. 

Nem politizálunk, de kötelességünk 
rámutatni azon piánó munkára, mely- 
nek egyenes célja társadalmunk alko- 
tásait oly eszközökkel romba dönteni, 
melyet alkotmányos országban meg- 
türni nem szabad! 

A midőn a ,„Meszes keleti részé- 
ben a Cultura első csemetéje megfo- 
gamzott, mindenki azt hitte, hogy az 
rövid idő alatt erős gyökereket ve- 
rend s ez által ellensulyoztatnak azon 
indokolatlan mozgalmak, melyek tár- 
sadalmi és állami intézményeinket oly 
gyakran megtámadták. 



Kétségtelen, hogy a Vármezőn fel- 
állitott állami iskola magasztos hiva- 
tását betöltötte és betölti. De egészen 
másképpen állunk a többi községek- 
ben s különösen az 1400 lelket szá- 
moló vegyes ajku Ördögkuton, hol az 
1885. év óta fennálló ,Kormos"-féle 

ovoda jelen alakjában vajmi kevés 

végeredményt érhetett el, mert nin- 
csen rendes elemi iskolája s 
e miatt a megkezdett alapot tovább épi- 
teni nem lehet. A román felekezeti 
iskola pedig – ez idő szerint - ugy 
anyag, mint szellem dolgában minden 
kritikán alól áll. 

Igaz, hogy a most megválasztott 
tevékeny román lelkész mindent el- 
követ, hogy egy alkalmas felekezeti 
iskolát létesitsen s e célból a konsis- 
torium segélyezése mellett a Bacó 
Elek gyönyörü épüretét külsőséggel 
együtt oly magas áron vétette 
meg, hogy lehetetlen fel nem tételez- 
nünk, miszerint a pénzhez minden el- 
lenszolgálmány nélkül jutottak. 

Mi csak örvendünk azon, ha a fe- 
lekezetek is oda törekednek, hogy is- 
kolájukat a mai kor igényei szerint 
és törvényeink alapján rendezik be. 
S mindaddig, még tisztán a felvetett 
ügy érdekében s nem más motivumok 
által vezéreltetnek munkájukban, jó 
indulatu támogatásunkra feltétlenül 
számithatnak is, minek több alkalom- 
mal adtuk már tanujelét. Ha azonban 
feltevésünkben csalódnánk, akkor ré- 
sen leszünk, hogy egy láthatatlan 
áramlat egy sötét éjjel el ne sodorjon. 

Vedermól! 
Szántó Kdároly. 

Tüz a csergyárban. 

Ezen cim alatt hozott közelebbi vezércik- 
künkre érkezett levelet adjuk a mint kö- 
vetkezik : 

Igen tisztelt szerkesztő ur I 

Becses lapjának folyó hó 8-án meg- 
jelent legutóbbi számában ,Tüz a cser- 
gyárban cimmel egy terjedelmesebb 
vezércikk látott napvilágot, mely a szi- 
lágy-somlyói csertörő telepünkön folyó 
hó 6-án támadt jelentéktelenebb tüzeset- 
ből kifolyólag telepünkkel tüzbiztonsági 
szempontból hosszasabban foglalkozik. 

Magunk is nagyrabecsülvén a sajtó- 
nak, mint a nyilvánosság organumának 
szerepét, azt hisszük, hogy tisztelt szer- 
kesztő ur készséggel fog módot nyujtani 
nekünk arra, hogy a közvélemény tüzetes 
tájékoztatása végett, higgadt tárgyilagos- 
sággal, nehány szerény észrevételt te- 
gyünk e cikkre. 

Nem kutatjuk a cikkiró ur intentióit, 
melyek őt cikke megirásában vezérelték. 
Részünkről szivesen feltételezzük nála a 
legönzetlenebb szándékot, de viszont 
kénytelenek vagyunk rámutatni azon 
tulzásokra, melyekre részint hézagos tájé- 
kozottsága, részint kelleténél élénkebben 
szinező képzelete ragadta. 

Hadd térjünk vissza mindenekelőtt 
röviden a telep létesitésének körülménye- 
ire. Köztudomásu, vagy legalább az ille- 
tékes hatóságok előtt ismeretes dolog, 
hogy a telep létesitése mindazon szak- 
közegek, államépitészeti hivatal stb. be- 
ható vizsgálata és érett megfontolása 
alapján engedélyeztetett, melyek az ily 
nemü kérdésekben a közbiztonsági szem- 
pontok legtágabb körü érvényesitésére 
hivatvák. Az is tudvalevő dolog, hogy az 
eljárt összes hatóságok, elkezdve Sz.-Som- 
lyó város érdemes polgármesterétől és 
illetve előljáróságától fel az akkori föld- 
mivelés- ipar és kereskedelemügyi minisz- 
teriumig gondos körültekintéssel meg 
állapitották mindazon előfeltételeket, me- 
lyek betartásával mi telepünket - mint 
azt a tekintetes városi tanácsnak 1893. 
szeptember r12-én kelt határozata konsta- 
tálja – létesittettük. Ennélfogva a cikk- 
iró közleményében a város tanácsa és az 
ez ügyben eljárt hatóságok eljárása ellen 
több helyt hangoztatott szemrehányás — 
szerény nézetünk szerint merőben 
indokolatlan. 

De amily indokolatlan ezen szemre- 
hányás, époly tulzott azon feltevés is, 
hogy csertörő telepünk tüzveszélyesség 
szempontjából fenyegetőbb volna, mint 
bármely más ipartelep. Eltekitve ugyanis 
a már fent emlitett széles körü elővigyá- 
zati rendszabályoktól, maga a cserkéreg 

emlékezetébe lesz 

semmivel sem gyulékonyabb, mint száz- 
meg száz más oly anyag, mely a városok 
belterületén tömegesebben fel szokott 
halmoztatni. Hiszen ha az állana, hogy a 
csertörő telep nem türhető meg azért, 
mert ott időről idő sok cser van fel- 
halmozva, mennyivel kevésbbé volna 
megtürhető egy szesz, petroleum vagy fa- 
raktár, avagy egy csür, holott ugy a fő- 
városban, mint bármely vidéki városban 
az előbb fölsorolt anyagokat tartalmazó 
óriási raktárak tartatnak fenn. Hogy 
többet ne emlitsünk, Budapesten épen a 
földmivellésügyi miniszterium tőszomszéd- 
ságában van a Luczenbakher-féle óri- 
ási fatelep és gőzfavágoó, anélkül, 
hogy a szomszéd épületek tüzveszélyes- 
sége szempontjából az ellen bármely ol- 
dalról kifogás tétetnék. 

Másrészt az is köztudomásu dolog, 
hogy telepünk legfölebb májustól julius 
hó végéig tartalmaz nagyobb mennyiségü 
cserhéjat, ellenben augusztus-szeptember 
hónapokban nem, minélfogva épen a leg- 
nagyobb hőség idején, egy esetleges tüz- 
vész egyáltalán nem találna oly roppant 
tápanyagra, mint a milyent költői képze- 
lettel lelke elé idéz a cikkiró. 

Közelebbről szemügyre véve a jelen 
concrét esetet, fölöttébb sajnálnunk kell, 
hogy a cikk, tüzetes meggyőződés szerzése 
nélkül, azon nézetnek ad kifejezést, hogy 
a tüz a munkások vigyázatlanságából 
származott, és más helyen is – szintén 
erős tulzással - ugy véli, hogy ,sokszor 
fölpálinkázott napszámosok kegyétől függ, 
hogy az egész telep, s tőle az egész 
város lángba ne boruljon.4 Ami a jelen 
esetet illeti, kétségtelenül megállapitta- 
tott, hogy ezuttal ugy, mint eddigelé 
mindig, az alkonyat közeledtével (fél öt 
órakor) az őrlés abbanhagyatott s a tüz 
gondosan kioltatott. Minthogy pedig a 
tüz virradóra támadt, és pedig támadt a 
malom hátulsó részén: teljesen kizártnak 
tekinthető az, hogy oly jelentékeny idő 
mulva a tüz a „tüzes gép"-től avagy a 

munkások vigyázatlanságából származott 
volna. Hanem igenis közel fekszik a gyanu, 
hogy valami elbocsátott, vagy boszuálló 
munkás gyujtogatási szándéka képezi a 
tüz okát, sőt az sem lehetelen. hogy épen 
azon célból, miszerint a telep fokozott 
tüzveszélyességünek tüntettessék fel, lett 
a tüzvész megfelelő módon valaki által 
inscenálva*)Már pedig kétségtelen az, hogy 
szándékos felgyujtás ellen sem a mi cser- 
törő telepünk, sem semmi néven neve- 
zendő bármely más ipartelep teljes bizton- 
sággal meg nem védhető. 

A cikk egyébiránt – sajnos — tel- 
jesen egyoldaluan, pusztán a szomszédok 
tulságosan féltett érdekeinek szempontjá- 
ból itéli meg ipartelepünk fenállásának 
kérdését. Arról egészen megfeledkezik, 
hogy fenállásának hét esztendeje óta a 
közel és távol környékbeli erdőbirtok ér- 
téke tetemesen emelkedett. Továbbá me- 
merőben figyelmen kivül hagyja, hogy a 
csertörő telep tekintélyes számu munkás- 
nak és fuvarosnak ad kenyeret s a vasuti 
forgalmat is nem csekély mértékben emeli, 
számos tekintetben előnyére lévén ekként, 
ugy közvetve mint közvetlenül Szilágy- 
Somlyó városának. 

Az előadottak után kevés a mondani 
valónk. A cikk befejező soraiból értesü- 
lünk, hogy a telepünk ellen folytatott 
szenvedélyes hajszának a tüzeset ujabb 
tápot adott, amenyiben a tanács ismét 
folyamodványokkal ostromoltatik tele- 
pünk eltávolitása tárgyában. Az ellen, 
hogy a cikkiró a tanács határozatának 
cikke befejező soraiban már eleve praeju- 
dikál, nekünk nincsen szavunk; ezt tet- 
szése szerint teheti. De viszont senki sem 
fogja tőlünk sem rosz néven venni, ha 
mi is a városi tanács bölcs belátására 
épitünk, mely egy ily incidensből kifolyó 
lag magát minden közelebbi ok nélkül 
rémlátásokra ragadtani és magát szerzett 
jogaink önkényes konfiskálására eszközül 

felhasználtatni nem fogja. 
A tekintetes tanácsnak külömben is 

amaz országos hirü 
telepengedélyezésü ügy, mely a mostani- 
hoz egészen hasonló körülmények között 
a főváros tanácsát arra a meggondolatlan 
lépésre inditotta, hogy a Szabó és Schőn- 
wald cégtől a szabályszerüen kieszközölt 
telepengedélyt megvonta Ezen lépés a 
fővárosnak több mint 300 ezer forintjába 
kerül, nem számitva azt a zaklatást, 
melynek az illetők csaknem tiz éven át 
ki voltak téve és azon megalázó váda- 
kat, melyeket megadással türniök kelle- 
tett; tehat „caoveant consules.. 
Fogadja szerkesztő ur kiváló tisztele- 

tünk kifejezését, melyel maradtunk 
Budapesten, 1894. február 10-én. 

Kész szolgái 

Schmidi és Ungar. 

*) Az Istenért csak nem akarják talán 
éppen a cikkirót gyanuba venni Szerk. 

Nem szándékunk a beküldő céggel, 
melynek üzleti érdekeik hozzák maguk- 
kal, hogy ipartelepük a vasutállomáshoz 
minél közelebb essék, legtávolabbról sem 
polémiába bocsátkozni ama kérdés felett, 
hogy telepük mennyire tüzveszélyes, vagy 
mennyire van más városokban is egyes 
nagyobb ipartelep tulajdonosok üzleti ér- 
dekeinek a város közérdeke alá rendelve. 
Csak azt jegyezzük meg legelső helyen 
is, hogy a cikkirót semmiféle magánér- 
dek nem vezette a neheztelt cikk meg- 
irásánál. Hogy pedig az ipartelep enge- 
délyezése mikép létesült, reméljük, hogy 
az előiratok és előzmények bővebb ta- 
nulmányozása után majd csak mi is rá 
jövünk. De bármit tudjunk is meg az 
előiratokból, sem azok, sem a cég jelen 
közleménye nem győzhet meg minket ar- 
ról, hogy akkor midőn éppen elég alkal- 
mas terület lett volna ez ipartelep ré- 
szére, szintén a vasut közelében kapható, 
ennek a város belterületén való engedé- 
lyezésénél, ha éppen maga a miniszter 
járt légyen is el felületes és a város tüz- 
biztonsága érdekében, kárhoztatandó mó- 
don járt el s ha valami Budapesten hely- 
telenül történik, nem következés, hogy 
nálunk is ugy kelljen annak lennie. Ami 
pedig az ipartelep közgazdasági viszo- 
nyaink emelésére szolgáló voltát illeti, 
épen ugy fölemelte volna az az erdők 
árát, ha a városon kivül állitják vala is 
fel, mintha a város belsejébe utcasorba 
állittatott fel. A kártéritési perrel való 
fenyegetődzést meg éppen kár volt fel- 
hozni, mert a cég egész telepén nincs va- 
lami sok értéket képviselő épület s a köz 
óhajnak s talán a hatósági intézkedések- 
nek is engedve, annak esetleges elköltöz- 
tetése nem olyan nagy summába kerülne, 
hogy azért a cégnek, mely e vidék cser- 
termelését meglehetős üzleti eredménnyel 
aknázta ki, még csak szót tenni is érde- 
mes lenne. 

A hétről. 
(Fővárosi levél.) 

Érdekes összetalálkozása a véletlennek, 
hogy a t. Házban éppen farsang utolsó nap- 
ján került szinre a polgári házasság. Ezen a 
napon játszódott le az előjáték. A Ház, mely 
csak ugy kongott az ürességtől a mezőcsősz 
törvényjavaslat tárgyalása alatt, ez alkalom- 
ból csordultig megtelt, lent a földszinten és 
fent a karzaton. Igy érte a csőszöket az a 
megható kitüntetés, hogy az ő törvényjavasla- 
tukat a harmadik felolvasásnál csakugyan 
az egész ház szavazta meg. Egyébként — 
őszintén beszélve — a csőszök nem érdekel- 
ték sem a földszintet, sem a karzatot. Min- 
den szem a jó öreg Teleszky Istvánon 
csüngött, a nevezetes törvényjavaslat előadó 
ján, kinek első szavai elvesztek a tüntető 
éljenekben, midőn beterjeszté az előadói 
székről az igazságügyi bizottság jelentését. 

Ezen a nevezetes napon azonban nem- 

csak a farsang ért véget, hanem az ország- 
gyülési ciklus második esztendeje is s izeli- 
tőül az ujesztendőben bekövetkezendő viha- 
rokból, a képviselőházi Szilveszter-éjen össze- 
mérték az ellenséges hadak fegyvereiket 
afölött, hogy lehet-e óesztendő végén meg- 
állapitani az ujesztendő müsorát. Világos, 
hogy lehet, ha a többség akarja. 

És most aztán kezdődik a harc és 
háboru. Csöndes farsang után jön a szeleg, 
viharos bőjt. Oly rövid volt a farsang s oly 
hosszunak igérkezik a böjt! Természetesen, 
a fiatalság nem respektálja a kalendáriumot. 
A tavasziasan mosolygó nap kiüzheti a jég- 
pályákról, melyek most ismét csöndesen 
bullámzó tavakká olvadának, de nem üzheti 
ki a bálteremből. Most jön még csak a java. 
Reggel a templomban, este meg a Vigadó- 
ban, a klubbok termeiben, hol piknikek és 
hangversenyek egymást váltogatják. 

m a nagy, az elite báloknak vége. De 
nines vége a boldogságnak, melyet a keres- 
kedővilágnak a királynak az ők báljukra 
való megjelenése szerzett. O felsége különö- 
sen kitüntette a kereskedőket, mert tudva 
levőleg egyetlen más bálon sem jelent meg 
s az egyszerü kereskedőlegény-bál a király 
megjelenése által egyszerre az elsők, a leg- 
elsők közé emelkedett s a tekintélyes nagy- 
kereskedők (nem is beszélve a miniszterekről 
meg a többi nagyurakról), kik eddig ügyet 
sem vetettek a segédek báljaira, most egy- 
szerre mind ott valának, hátha jut egy meg- 
szólitás, egy kegyes mosoly. .. 

Elég az, hogy a kereskedő világ most 
boldog. De még Budapest is, mely váratlan 
dicséretet kapott ő felségétől Bécs rovására, 
mondván: a 
pesttől. 

hetnének tőlünk (mi is tőlük), egyben bi- 
zonyosan abban, hogy ne várjanak mindent 
az udvartól. Mert való igaz, hogy Bndapest 
édes-keveset köszönhet az udvarnak, a mije 
van, az mind az ő érdeme, vagy hibája. 

bécsiek tanulhatnának Buda- 
a kik azt tartják, hogy a temetkezési egy- 

Hát valóban sok tekintetben leckét ve- 

Osztrák főhercegek itt nem épitenek palo- 
tákat, mintha félnének magyar földbe fek- 
tetni pénzt s Budapest palotáit mind a pol- 
gárság épiti. Talán nagyon is sokat épit: 
ez a baj. Hát még ha mienk lesz a citadella, 
az ujépület, a Károly-kaszárnya s magunk 
épithetünk ezek helyére kedvünk szerint. Ez 
pedig mielőbb megtörténik. A milleniumra 
már kész is a nagy tervezet, ott fekszik 
már a képviselőház asztalán s ha mind e 
terv valóvá válik: pár év alatt évtizek mu- 
lasztásait pótoltuk helyre. 

mbátor, szerintem, az volna legezebb 
megünneplése az ezer évnek, ha minden fa- 
luban lenne egy magyar dedó meg egy ma- 
gyar iskola. Sokkal nyugodtabban mehetne 
a nemzet a második ezer esztendőnek, mint 
a tervezett diadalkapu alatt. . . 

Székely Huszár. 

Különfélék. 
– Mai számunkhoz negyediv hir- 

detési melléklet van csatolva. 

Mai számunkhoz mellékelve ve- 
szik olvasóink Paczelt János deb- 
receni jóhirü mag- és virágkereskedő 
tavaszi árjegyzékét. 

– A március 15-iki ünnepély. Gencsy 
Sándor, Bartha Endre, Bogdán István, 
Hegedüs Sándor, Lukátsffdy Ődön, Tráger 
Antal, Faragó Sándor, Kölln Gyula, 
Kethely István és Farkas István urakat 
felkérem, hogy a március 15-iki ünne- 
pély rendezése módozatainak megbeszé- 
lése végett, ma, csütörtökön délután 3 
órakor a városházánál tartandó értekez- 
leten megjelenni sziveskedjenek. 

Bölöni Sándor. 

— Városi közgyülés. Szilágy-Somlyó vá- 
ros képviselőtestülete folyó évi február hó 
15-én d e. 10 órakor, a városház tanács- 
termében rendkivüli közgyülést tart. A 
gyülés tárgyai: 1) A nagyméltóságu 
kereskelemügyi m. kir. minister urnak az 
ezredéves országos kiállitás ügyében 940- 
894. sz. a. leirata. 2) Vármegyei erdőrendé- 
szeti bizottság f. é. 276. sz. a. határozata a 
városnak erdősitési jutalomra vonatkozó pá- 
lyázati kérelme tárgyában 3) Vármegyei 
alispán urnak 15,426-893. sz. a. felhivása 
Zsibón évenkint még egy országos vásár tar- 
tása tárgyában. 4) Polgármester jelentése a 
piacon levő ovoda-féle bolt bérletbeadása 
iránt. Kapcsolatosan Simay Gerő bérlő ké- 
relme a bérlet meghosszabbitása iránt. 5) 
Polgármester jelentése a városház alatti bolt- 
helyiség bérbeadása iránt. 6) Polgármester 
jelentése a város határ területére terjedő va- 
dászati jog bérbeadása tárgyában. 7. Bizott 
sági jelentés a vadkerti falerakodó hely 
bérbeadása iránt megtartott árverésről. 8) 
Bizottsági jelentés a város összes pénztárai 
megvizsgálásáról. 9) A községi iskolaszék, 
mint ovodai felügyelő bizottság határozata 
Lázár Ilona óvónő részére megállapitott 
végkielégitési összeg tárgyában, ezzel 
kapcsolatosan nevezett óvónő lemondása. 10) 
Grieger György v. állatorvos kérelme to- 
vábbi szabadságolása iránt. 

— Kinevezések. A zilahi ev. ref. főgim- 
náziumhoz Bécser János szászvárosi fő- 
gimn. helyettes tanár rendes rajztannárrá, – 
Gürtesch Gusztáv, zsibói járásbirósági 
irnok pedig ugyanezen birósághoz segédte- 
lekkönyvvezetővé neveztetett ki. 

- A temetkezési egylet szombati köz- 
gyülése rendkivüli érdeklődés mellett folyt 
le. A gyülés tárgya a pénztárnok választás 
volt, mert az előző közgyülésen megejtett 
választás, mint már irtuk, megsemmisitve 
lett. Pénztárnoknak ujabban is Farkas 
István jónevű kereskedő lett megválasztva. 
A gyülés elején fölhivatván az elnök arra, 
hogy a tárgysorozatot mutassa elő, miután 
abban a lapunk közelebbi számában jelzett 
bizalmi kérdés kitüzve nem találtatott s 
mint ki nem tüzött tárgy érdemben ezen 
gyülésen tárgyalható nem lett volna, – in- 
ditványoztatott, hogy ezen bizalmi kérdés 
érdemleges tárgyalására közgyülés hivassék 
egybe. Inditványoztatott továbbá, hogy az 
egyleti alapszabályok módosittassanak s e 
végre egy bizottság küldessék ki s a bizott- 
ság munkálatának tárgyalására rendkivüli 
közgyülés hivassék össze. Ezen két indit- 
vány egyikére nézve sem hoztak határoza- 
tot, sőt az elnök egyik inditványt sem tette 
a gyülésben kérdés tárgyává sem, sőt a 
mint értesültünk, a közgyülés jegyzőköny- 
vében sem lett emez inditványok egyike is 
még csak megemlitve sem. Vannak akik az 
ilyen eljárással s az ilyentén jegyzőkönyve- 
zéssel is megelégszenek. Viszont vannak, 

let ,szövetkezet jellegével bir s reá a 
kereskedelmi törvény 177. §-sa föltétlenül 
alkalmazandó lévén, olyan inditványok, a 
melyek közgyülés összehivását involválják, 
ha e tárgysorozatban benne nem lennének 
is, föltétlenül tanácskozás tárgyává teendők 



: 

lennének, — s olyanok is vannak, a kik 

egy helyesen szerkesztett közgyülési jegy- 

zőkönyv elengedhetetlen föltételéül tartják 

azt, hogy az a gyülés lefolyásának hü tükre 

legyen s abban mindazon dolgok, melyek a 

yülésen szóba kerülnek, akár tetszik az 

valakinek, akár sem, a történeti hüségnek 

megfelelőleg megörökitve 
melyik nézetnek van igaza. annak elbirálá- 

sát az olvasóra bizzuk. 

- Szőlőotás Guzman Dénes borá- 

szati felügyelő f. hó 25, 26. és 27. napjain 

Bályokon szőlőótási tanfolyamot fog tartani. 

A részt venni akarók jó éles késsel jelenje- 
szinezés nyomán ráismerünk és nevét, leirá- 

nek meg. 

— Időjárásunk oly annyira tavaszias 
kezdett lenni, hogy már a tavaszi szántás a 

nagyobb gazdaságokban széltire megkezdő- 

dött, – de ma reggelre pár ujjnyi hóréteg 

takarta be a földet s reggel óta erősen 

havaz. 
— Csendélet. Városunkban kezd di- 

vatba jőni az utcai orditozás, éjfélutáni csa- 

tangolás, ablakok beverése, stb. Ajánljuk a 

jómadarakat a rendőrség figyelmébe. 

— Postai alapossag. A mult hónapban 

894. szám alatt ajánlott levelet adtam fel a 

szilágy somlyói postán Margitára B. ur 

cimére. Két nap mulva az ajánlott levél az 

zal érkezik vissza, hogy ,Közelebbi cim nél- 

kül nem kézbesithető. Előljáróság állitása 

szerint Margitán ismeretlen. Kapom ma- 

gamat a azt irom B. ÖŐ. urnak egy ,leve- 

lező laponé, hogy tudassa velem lakását 

utca és házszám szerint, hogy a postás óhaj- 

tásának eleget tehessek. A levelező lap már 
másnap cimzett kezénél volt s harmadnapon 

a cimzett személyesen jött hozzám a válasszal. 
Kérdem a nagyváradi postaigazgató- 

ságtól, hogy miért nem volt kézbesithető 
cimzettnek az ajánlott levél, mikor ugyan- 

olyan cimzés mellett az egyszerü levelező 

lap cimzettet minden további körülirás nél- 

kül megtalálta ? Honnan meritette a mar- 

gitai postahivatal tudomásul, hogy az 
„előljáróság állitásas szerint cim- 
zett iemeretlen, - mikor tőlem B. Ö. ur a 
közelebbi hetekben is ugyanazon ecimzéssel 

több levelet kapott meg s mikor biztosan 

tudom, hogy B. Ő. ur Margitán már há- 
rom év óta lakik s ott rendes adó- 
fizető? 

Az ilyen felületes eljárás a posta-intéz- 
ményhez való bizalom rovására esik és vagy 
azt tanusitja, hogy a posta alkalmazottja 
hanyag és nem megbizható, vagy pedig a 
cimzett ismeretlen voltát igazoló előljáró- 
sági tag felületességéről tanuskodik. Ter- 
tium non datur. 

Ha a nagyváradi tek. posta-igazgató- 

ság az ilyes hibáknak nyakára hágna, a 

közönséget gyakori kellemetlenségektől men- 

tené meg. Beküldetett. 

— A nagybánya-zsibói vasutnak sz. csehi 

szárnyvonala épitésére Sz -Cseh községének 
képviselőtestülete 5000 frtot szavazott meg. 

—- Felhivás és kérelem a kolozs-monos- 
tori m. k. gazdasági tanintézet egykori hall- 
gatóihoz. A kolozsmonostori m. kir. gazda- 
sági tanintézet f. évi november hó 1ő5-én 
éri el megnyitásának 25-ik évforduló- 
ját. Ezt a jubiláris napot a tanintézet mél- 
tólag megünnepelni óhajtja s már most föl- 
kérem a tanintézet egykori hallgatóit, hogy 
hacsak viszonyaik megengedik, erre a napra 
a tanintézetnél megjelenni sziveskedjenek. A 
jubileumi ünnepen a megjelenőknek emlék 
gyanánt egyebek mellett átadni akarom a 
tanintézet összes hallgatóinak névjegyzékét 
s ebből a célból fölkérem ismét az egykori 
hallgatókat, hogy ugy a saját, valamint az 
általuk tudott kartársaiknak jelenlegi lak 
helyét és társadalmi állását velem tudatni 
sziveskedjenek. Kolozs-Monostor, 1894. ja- 
nuár 24. Vörös Sándor, igazgató. 

Részletfizetés. A napokban történt 
a sz-somlyói postán, hogy keményen szoron- 
gatott a vizsgáló főtiszt egy alantas tiszt- 
viselőt a miatt, hogy apróbb adósságait nem 

törlesztette. A dolog éppen kapóra jött 
Brüll S.. . nak, mert vérszemet kapva 
minden előzmény nélkül előáll, hogy bizony 

a fiatal ur neki is adósa maradt és nem 

akar fizetni. A fiatal postatiszt mentegetőd. 
zik, hogy ő akarta a tulajdonkép még gye- 
rek korából reá szakadt adósságot törleszt 

getni, de hát B. ur nem volt hajlandó tőle 

havi öt forintos részletfizetéseket elfogadni. 
Mire Brüll azzal replikázott vissza, hogy 

hazudik az ur, mert engem nem is kinált 
soha a havonkénti öt forintos részlettörlesz- 
téssel. De már erre végkép kijött a türel- 
méből a két oldalról is szorongatott posta- 
tiszt s igy szól: No hát ha csakugyan ugy 

van, fogadja tőlem ime az első részlet le- 

törlesztését, s azzal ugy csapta képen a sze- 
gény zsidót, hogy majd elájult. Hogy a 
folytatása mi lesz, arra nem vagyunk ki- 

váncsiak. Ánnyit már tudunk, hogy e dü- 
hös postást hivatalától azonnal fölmentették. 

Gazdászati és kertészeti diszmü. 
Valóban joggal nevezhető ennek a Mauthner 
Odön budapesti magkereskedő ez ide fő- 
árjegyzéke, a melyet gondos és kitünően 
tájékoztató szerkesztésü szövege mellett a 

legyenek. Hogy 

számos fekete ábrákat nem is tekintve ra- 

gyogó szimnyomatu 90 mülap diszit. Mauth- 

ner a mult nyáron Amerikában járt és az 

ottani növénytermelő körök nagy haladott- 

ságot tanusitott munkáját tanulmányozva, 

rájött, hogy mennyire célszerü lesz hazánk- 

ban is természethü szinekben mutatni be a 

közönségnek a terményeket. Ezen kápráztató 

csinnal kiállitott tájékoztató müű a növények 

ismerete tekintetében nagy átalakulásokat 

van hivatva előidézni. Ha szép növényt is- 

mertünk látásból, beszerezni óhajtottuk volna, 

de nevét esetlegesen nem tudtuk. A Mauth- 

ner árjegyzéke alapján azonban a természethü 

sát sőt számtalannak tenyésztési módját is 

megtanuljuk e diszmüből. Mauthner 184 

oldalu katalógusa természetesen csak azok- 

nak, kik rendeléseikkel megtisztelni óhajt- 

ják a céget, kivánatra ingyen és bérmentve 

megküldetik. 
- A paulis-barackai szőlőoltványtelep 

átadása A paulis-barackai állami szőlő- 

oltványtelepet a földmivelésügyi miniszter 

f. évi január hó 20 án adta át tényleg Bohus 

László és Vásárhelyi Béla vállalkozóknak 

50 évi használatra. Az átadásnál a föld- 

mivelésügyi minisztert Dobokay Lajos osz- 

tálytanácsos képviselte. A f. évi szőlőoltvány- 

készitést tehát az emlitett telepen már a ne- 

vezett vállalkozók fogják eszközöltetni. Ér- 

tesülésünk szerint a vállalkozók e telepen a 

tavaszszal mintegy 3 millió oltványt fognak 

késziteni s azokat vagy még a folyó év őszén, 

vagy pedig a jövő év tavaszán fogják eladni 

és szétküldeni. Ezen oltványok ára — a 

miniszterrel kötött szerződés értelmében — 

ezrenként 110 frtnál nagyobb nem lehet, a 

termelők tehát az oltványokat már a jövő 

évben ezrenként 10 frttal olcsóbban fogják 

kapni, mint eddig. A következő években pe- 
dig a vállalkozók az oltványok árát fokoza- 

tosan még lejebb tartoznak szállitani, még 

pedig ezrenként előbb 100, majd 90 frtra. 

– A ,Szabad Szó" képes politikai na- 
pilap legujabb kedvezményei. A „Szabad 

Szót, melyről talán már fölösleges elmon- 

dani, hogy a legjobb és legolcsóbb magyar 

napilap, hetenkint ,Koszoru" cimmel rend- 

kivül gazdag és előkelő tartalmu, képekkel 
diszitett szépirodalmi hetilapot ad mellék- 

letül. Továbbá „Kalapács cimmel maró és 

csipős éleektől duzzadó élelapot, mely he- 
tenkint talányt is közöl és a megfejtők kö- 

zött 52 Jósziv sorsjegyet és 52 kötet szép- 
irodalmi könyvet sorsol ki. Ezenkivül még 
a következő páratlan kedvezményekben ré- 

szesiti előfizetőit: Azok az előfizetők, kik a 
„Szabad Szó-ra az egész 1894. éven ke- 
resztül előfizetnek oly módon, hogy az elő- 
zetési összeget negyedévenkint küldik be, 
megkapják 1. A ,„Magyar Történeti Al- 
bum«-nak már megjelent kötetét nyomban, 
a mint az első évnegyedi előfizetést bekül- 
dik. 2. A pünkösdkor megjelenő „Irók és 

müvészek Albuma és „Közigazgatási Al- 

bum közül azt, a melyet maguk választa- 

nak. 3. A „Magyar Történeti Album«-nak 

karácsonkor megjelenő 2.-ik kötetét. 4. A 
„Szabad Szó" 1895. évre szóló karácsony- 
kor megjelenő nagy képes naptárát. Előfi- 
zetési ár: Egész évre Budapesten 10 frt, 
vidéken 12 fÉrt. Félévre 5 frt, vidéken 6 frt, 
Negyedévre 2 frt 50 kr., vidéken 3 frt. Az 
előfizetési pénzek a ,Szabad Szó" kiadóhi- 
vatalához (Teréz-körut 41. szám alá) kül- 
dendők. Jegyzet: Nem előfizetőknek a di- 
szes kötésű 50 pompás szines képet tartal- 
mazó ,Magyar Történeti Albumok egyes, 
150 oldalra terjedő köteteit kötetenkint 2 
frt bolti árért megküldjük. 

- Henneberg G. (cs. udvari 

szállitó) selyemgyára Zürichben, a 

privátmegrendelők lakására közvetlenül szál 

lit: fekete, fehér és szines selyemszö- 

veteket, méterenként 45 krtól 11 frt 65 

krig póstabér és vámmentesen, sima, csikos, 

kockázott es mintázottakat, damasztot, stb. 

(mintegy 240 különböző minőség és 2000 

különböző szin s árnyalatban). Minták pos 
tafordultával küldetnek. Svájcba cimzett le- 

velekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros 

bélyeg ragasztandó. 

kir. 

Irodalom. 
– A Pallas Nagy Lexikoná 

nak füzetes kiadásából megjelent a 61-604. 
füzet s ezzel megkezdődött a nagy vállalat 
V. kötete. A füzetek, mint rendesen, gaz- 
dagon vannak illusztrálva, ugy szövegábrák, 
mint mellékletek tekintetében. E négy fü 
zethez a következő külön mellékletek van- 
nak csatolva: Dánia térképe, Posner és fia 
müintézetéből, Daratisztitó gépek, a Darda- 
nellák térképe, Dinamo-elektromos gépek 
1—-4. lap, Debrecen város szinnyomatu terv- 
rajza, a Déli vasut magyarországi vonalai- 
nak térképe, Dercetisztitó gépek, Devon- 
szisztema, a Diadochok országainak térképe, 
Posner intézetéből, Diasz-szisztema, Dilu 

vium, Satyr a Dionysos-gyermekkel, 
szép réznyomás a Pallas nyomdájából. 

szöveg a Dammara cikktől egész 

tes-ig terjed s a számos, nagy gonddal és 

alaposan irt cikkek közül kiemeljük külö- 

nösen a következő fontosabbakat: Dánia 

(dr. Brózik és dr. Mangold), Dán nyelv és 

irodalom (dr. Baján), Dante (dr. Radó A.), 

Darvinizmus (dr. Alexander), Dávid Ferenc 

(Farkas József), Dayka Gábor (dr. Négyessy) 

Deák NFerenc (dr. Marczali), Debrecen (dr. 
Thirring), Debreceni kollégium (dr. Balogh 

NF,), Decentralizáció (dr. Heil), Déli vasut 

(Dobieczky S.), Délszláv nyelvek és irodal- 
muk (dr. Bojniciec, Dembinszki (Sebestyén 
Gyula), Demokrácia (dr. Sehvarez Gyula), 
Demokratizmus (u. a.), Domologia (dr. Kő- 

rösi J.) Demosthenés (dr. Vári), Dénár (dr. 
Frölieh R. és dr. Zigány), Deportáció (dr. 

Heil) és Descartes (dr. Alexander). A Pal- 

las Nagy Lexikona megrendelhető minden 
könyvkereskedésben s a kiadó részvénytár- 

saság még azt az áldozatot is meghozza, 

hogy azoktól, akik egy külföldi, vagy ré- 

gibb magyar Lexikon birtokában vannak, 

ezeket bizonyos összegért cserébe átveszi. 

.. 

Szerkesztői üzenetek. 
- A ,„tanter e mf-re nézve kedvező véle- 

ményt nem adhatunk. Rendelkezzék vele bölcs 
belátása szerint. 

- Szátó K. Az egész évfolyamot szándé- 

koztunk megküldeni. Most van köttetni. Nehány 
napig ugy sem késik, addig kérjük türelmét. 

= A temetkezési egylet elnöke és 

jegyzője aláirásával ellátott közleményt szerdán 

délben kaptuk, tehát oly időben, midőn már an- 

nak közlésére idő nem volt. Jövő számunk azon- 
ban hozni fogja. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: 

BOLONI s ANDOB. 
ay 

T 

6270-893. tlkvi szám. 

r 

Arverési hirdetmény. 

A kir. kincstárnak Boboj Péter és 
Boboj Mária gyümölcsénesi lakosok elleni 
végrehajtási ügyében a birói árverés 63 frt 
10 kr. tőke, ennek esedékes 6' kamatai, 
6 frt 80 kr. végrehajtási, 6 frt 50 kr. ár- 
veréskérési s a további költségek erejéig 
ezennel elrendeltetvén, határidejéül 1894. 
évi március 10-ének délutáni 2 órai 
megkezdéssel a zilahi kir. törvényszék te- 
rületén fekvő Gyümölcsénes község 
házához kitüzetik, az árverési feltételek pe- 
dig a következőkben állapittatnak meg : 

I. Elárvereztetnek szükség esetére 
kikiáltási áron alul is végrehajtást szenvedő 
Boboj Péter és Boboj Mária férj. László 
Tógyernének a gyümölcsénesi 102. számu 
tjkvben A. I. 1. 2. rsz. alatt foglalt 188. 
hrszámu házas beltelekből és 251 hrszámu 
legelőből álló ingatlanai 457 frt kikiáltási 
árban. 

igen 
A 

Descar- készpénzben, 

a 

II. Árverelni szándékozék kivétel 
kül tartoznak a kikiáltási ár tiz 

nel- 
száztóliját 

vagy óvadékképes értékpapir 
ban a birósági kiküldött kezéhez bánatpén- 

zül előre letenni, avagy az annak előzetes 

letétbe helyezéséről nyert elismervényt átadni. 

III. Legtöbbet igérő köteles a vételár 

Mi adát a leütéstől 15 nap, a másik Vjs-adát 

30 nap és harmadik 13-adát, melybe a bá- 

natpénz is beszámitandó, 45 nap alatt min- 

denkori 6* kamattal a sz. somlyói kir. adó- 
mint letéthivatalnál a letétkezelési szabály- 

rendelet szerinti eljárással befizetni. 
A többi árverési feltételek ezen biró- 

ság telekhivatalában, és Gyümölcsénes köz- 

ségi előljáróságánál a hivatalos órák alatt 

megtekinthetők. 
A kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság. 

Sz.-Somlyón, 1893. december 381-én. 
DONOVÁK SÁNDOR, 

kir. aljbiró. 

8384-893. kig. szám. 

Bályázati hirdelmény. 
Szilágyvármegye, szilágy-somlyói 

főszolgabirói járásban lemondás foly- 

tán üresedésbe jött Sz.-Nagyfalu 

és Bürgezd községekből alakitott 

szilágy-nagyfalusi körjegyzői állomás, 
melynek évi javadalmazása a termé- 

szetbeni lakás és iroda helyiségen 

kivül: 

1) Jegyzői fizetés 400 frt. 
2) Adókezelés, irodaátalány 
és egyéb járandóságok 228 frt. 

3) Irnoktartás 150 frt. 

4) Utazási átalány 50 frt. 

Összesen 828 frt. 

készpénz, valamint a magán felek ér- 

dekében teljesitett munkálatokért és a 

baromjárlatok átirásaért a várm. sza- 

bályrendeletben megállapitott munka- 

dij, – 1894. évi febrár hó 28-ik nap- 
ján d. e. I0 órakor a körjegyzői szék- 
helyen Sz.-Nagyfaluban a községházá- 
nál tartandó választás utján fog be- 
töltetni. 

Felhivom ennélfogva az ezen állo- 
mást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. 
évi I t.-e. 6-ik §-sa értelmében fel- 
szerelt pályázati kérelmöket, a me- 
lyekben az eddigi szolgálat is kitün- 

tetendő, alulirott főszolgabiróhoz f. évi 
február 23-ik napjáig annyival inkább 
adják be, mert a későbben érkezette- 
ket figyelembe venni nem fogom. 

Járási főszolgabiró. 
Sz.-Somlyó, 1894. január 31-én. 

TTagy ula. 
2-8 főszolgabiró. 

legtökéletesebb szelepszerkezettel, k ö z s é- 
gek, tüzol t ó-egy letek és gyár- 

telep ek részére, teljes tüzoltó-fel- 

szerelések, omnia, épitkezési, trágya- 

lé- és mindennemü szivattyuk, min- 

denféle armaturák, legpontosabb kivi- 

telben készitett szerszámgépek fa 
és fém megmunkálására, u. m. egyetemes és 
kettős marógépek, csavarvágók, 
körhagyó- és orsósajtók, Iyu- 

kasztók, sarokvágó sépek, 
körfürészek, hosszlyukfuró- 
gépek, körgyaluk fertőtlenitő sze- 
méthordó k ocsik és pöcegödör tisztitó 
készülékek, stb. gyári árakon jótállás mel- 

lett kaphatók 

H 

A nm. belügyminiszteriumnak 82.502/II. sz. rendeletével ajánlva ! 

Tüzi-fecskendők 

TMS tüzoltószer- és gépgyár-részvénytársaságnál 

BUDAPESTEN. 
yár imla V.kikőván-ut06, Tártal irola VI. Terínkéntől, 
Slgyanott minden a gépozakumába vágó megbizások fegponto- 

sabban eszközöttetnek. 

Az 1891. évben AÁradon tartott délmagyarországi kiállitás alkalmából 
rendezett tüzifecskendő-versenyen a legnagyobb első dijal, állami ezüst 
éremmel és diszoklevéllel, valamint a legutóbb tartott philippopoli (bul- 

gáriai) kiálhtáson első dijal, aranyéremmel kitüntetve. 
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linkört Táromostályt 

Jeghivé. 
Folyó 1894. évi február hó 18-án, 

Szulágy-Somlyón, a szinház termében, 

f OGAK j OGSOKOK 

a tánciskola bezárására 

rendezek, melyre a n. é. közönséget tistelettel 
meghivom rágáshoz használhatók, légnyomás, 

RÓZSAKEGYI SIMON, vagy rugóval, 10 évi jótállással, — 

tánctanitó. ' fogtömések csakis finom anyaggal ké- 

szittetnek 

zre el ICérösy ICálmán 
fogásznál Sz.-Somlyón. 

Belépti-dij személyenként 40 kr. Csa- 
tádjegy 1 frt. 

Kezdete este 8 órakor. 
Külön meghivó nem küldetik szét. 

8700 frtért készpénzben Sz.-Krasznán, a Templom-utca 15. száma 

alatt álló szolid épitésü uri ház, melléképületekkel, nagy kerttel, 

udvarral, jó vizü kuttal, hozzá tartozó 23 hold szántófölddel, mely 

e tavaszon a község közvetlen közelében a már biróilag kijelölt 

helyen egy tagban fog kiadatni. Ezen kivül mége házhoz tarto- 

zik egy holdat meghaladó szőlőterület, melyen 400 darab gyü- 

mölcsfa és egy téglából épült présház van; ugyancsak egy kis- 

sebb szölöterület is, melyen 40 darabgyümölcsfa van; ugyszin- 

tén ezekhez járul még a közös legelőből és erdőből mintegy 16 -18 

hold terület. 

Ezen ház külön is megvehető 6000 frtért; melyben van 4 la- 

kószoba, előszoba, kis üveges veranda, téli, nyári és mosó konyha, 

pince 3 osztállyal, padlás téglával boritva külön zárható 4 osz- 

tállyal. 

9 disz- és elismerő okmány. 

Kvwizda-féle Restitutionsfluid 
mosóviz lovaknak 

Egy palaeckkal frt 1.40 o. é. 

30 év óta udvari istállókban, valamint katonai és polgári istállókba is, használatban ; 

nagyobb erőfeszitések előtt és utá erősitésül; továbbá ficamodások, rándulások, az inak 

merevsége s más ily alkalmaknál; képesiti a lovat kiváló teljesitményre idomitásnál. 

Kapható a gyógyszertárakban és drogistáknál. 

Tessék a fönebbi védjegyre ügyelni s a vételnél határozottan kifejezni : 

Kvwvizda-féle Restitutionsfluid. : 

osztrák cs. és k. és román kir. udv. szállitó kerületi gyógyszertára 

Korneuburgban, Bécs mellett, 

Fő letét: Kwizda Ferenc lános 

üveg, porcellán, lámpa, khina-ezüst, disztárgyak és konyhaberendezés 
nagyrakíára 

„Leltározást befejezvén" cimen hirdetett árukat, azok olcsó és jósága által, rövid időn 
kiárultam. - Mostan sikerült több első rendü gyárossal, a folyton való szállitással, oly ára- ! 

kat kötnöm, hogy képes vagyok és leszek ugy a helybeli mint a vidéki nagyérdemü közönsé- 
get mindég szép, jó és olcsó árukkal ellátni. 

Tudomásul : 
Készpénz fizetéssel. Készpénz fázetéssel. 

Asztali készlet. Finom porcellán, aranyozva és diszmintával Uj összeállitás, 6 személyre eze- 
lőtt 10 frt - kr most 6 frt 95 kr. 

Asztali készlet. Finom porcellán, aranyozva és diszmintával. Uj összeállitás, 6 személyre eze- 
lőtt 10 frt 50 kr most 7 frt 50 kr 

Asztali készlet finom porcellán, aranyozva és diszmintával. 40 darabból áll, 6 személyre eze- 

Kávés csésze porcellán aranyozva és diszmintával 

téritem, a ládákat nem számitom. 

lőtt 15 frt - kr most 12 frt 50 kr. 

Thea készlet. Finom porcellán, aranyozva és diszmintával. 17 darabból áll, 6 személyre eze- 
lőtt 8 frt - kr most 4 frt 50 kr. M 

Fekete kávés tálcával porcellán, aranyozva és diszmintával. 17 darabból áll, 6 személyre eze- 
lőtt 8 frt 50 kr most 4 frt kr. 

Kávé készlet tálcával porcellán, aranyozva és diszmintával, 17 darabból áll, 6 személyre eze- 
lőtt 8 frt 50 kr most 3 frt 50 kr 

T Mosdó készlet finom porcellán, aranyozva és diszmintával. 7 darabból áll, ezelőtt 8 frt 50 kr 
most 5 frt 50 kr. 

Mosdó készlet finom porcellán, aranyozva és diszmintával ezelőtt 9 frt - kr , 4 , 50 , 
1 Mosdó készlet finom Fayans diszmintával. . 

Fekete kávés csésze porcellán, diszmintával igen csinos 1 pár, — , 22, , 1, 
Fekete kávés csésze porcellán, aranyozva és diszmintával 

igen csinos 1 pár .. 
Kávés csésze porcellán aranyozva és diszmintával 

igen csinos i pár ezelőtt - frt 35 kr , — frt 25 kr. 

igen csinos 1 pár ezelőtt - frt 25 kr — frt 16 kr. 
Amerikai cukor doboz nickel foglalóval sajtolt üvegből 
Sajtolt üvegtányérkák több mintákban mély és lapos 7,,éés 

z „befőzetes tál hat személyre mély 1 ,„ezelőtt - frt 50 kr most 30 , 

„talpas tál , 85 , 

„eukortartó fedővel igen csinos =,40, ,5 
„sótartók több mintákban és 

Ozsonnakések majolika nyéllel igen csinos .1,ezelőtt 20 kr most 10, 
Finom csiszolt boros pohár szalag diszszel 1 db ezelőtt - frt 10 kr most 6 kr. 

csillag 1, b. =9, 

„sima metszet 7, s 

9 szeglet metszet S Sl, 
z vizes „szalag diszszel s, 

csillag S0 h, 

. „sima metszet l ssS, 
„szeglet metszet ,l,l, 

s boros üveg szalag diszszel T , 
éesillag 00 

vizes „szalag 1, I 
m. csillag n m T m 80 k 75 m 

Hálószoba lámpa (Ampel) több szinben.. . 3 frt 50 krt-ól feljebb 18 frtig. 
Függő lámpa, felsulyozva csigával kipróbálva, igen csinos. 3 ,, 50 , 0 

A fent jelzett cikkeken kivül nagy raktárt tartok chinai ezüstök- 
ből, DISZTÁRGYAK, ugyszinte evőeszközöket husz évi jótállás mel- 
lett. Konyha berendezésekhez való minden kellékeket nagyválasztékban. 

Vendéglői és kávéházi berendezéseket (pontos méret) gyári árakkal. 

Alpacca evőeszközöket, tálcákat kamat engedménynyel szállitok. 
Vidéki megrendeléseket előirás szerint a legpontosabban teljesitek, 

csomagolást nem számitok. 

Menyasszonyi kelengye vidékre szállitásánál a netaláni képt meg- 

Maradok tisztelettel 

Jes TáTER Józszx. 

mmmmmmmmsms 
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Lóhermag lucernamag ami eladó. 

37 föltétlen arankamentességért teljes jótállást vállalok, mert léherém és kcernám 

nem tisztitás utján lett arankamentessé, hanem abban 

LEG NEM TERMETT ARANKA 
és így a kRereskedésekben összevásárolt áruk fölött föltétlen elényben van, másféle 

fűmagvaktól pedig teljesen megtisztittatott. 

Szilágy-Somlyén. 

ezelőtt - frt 25 kr , – frt 15 kr. 

1 db ezelőtt 1 frt 35 kr most 45 kr. 

Nyomatott Bölöni Sándor gyorssajtóján Szilágy-Somlyón. 1894. 


